



華東師範大學
教育學部

工作簡報

第八期

2016年1-2月



目 录

【学部要闻】	3
■ 李政涛教授入选“百千万人才工程”国家级人选	3
■ 教育经济宏观政策研究院召开协调工作领导小组会议	3
【学部荣耀】	3
■ 校工会召开总结表彰大会 教育学部荣获先进“教工小家”免检单位	3
■ 教育学部在 2015 年度学校本科教学表彰中喜获佳绩	3
■ 《基础教育公平论》荣获第十四届上海图书奖一等奖	4
■ 《教育政策和领导的社会科学基础》获“上海市外国留学生英语授课示范性课程”称号..	4
【教学之窗】	5
■ 教学事务部与校研究生院商讨人才培养改革	5
■ 教学事务部组织召开教学秘书管理工作研讨会	5
■ 教育学部顺利完成 2016 年全国硕士研究生入学考试“教育学专业基础综合”试卷上海地区的评卷工作	5
■ 教育学部四门本科课程入选 2016 年度华东师范大学 MOOC 课程建设项目	5
■ 教育部中学校长培训中心举办第二轮民办中小学特色学校(项目)创建校、民办优质幼儿园创建园校(园)长培训班	5
【科研动态】	6
■ “席·明·纳”跨学科工作坊系列之四——“作为学科的终身教育研究的当代挑战与机遇”学术沙龙成功举行	6
■ 2015 年度年终科研审核工作完成	6
■ 肖思汉博士的论文获国际学习科学年会录用	6
【学子芳华】	7
■ “职里行间”工作坊——高校辅导员专场	7
■ 寒假留校学生举行素质拓展活动	7
■ 致敬消防官兵·军民共度新春	7
■ 寒假留校学生举行“迎春节·包饺子”活动	7
【国际交流】	7
■ 哈佛大学教育研究生院 Fernando M. Reimers 教授为教育学部师生作题为“A Conversation on Educational Innovation in the 21st Century”的专题讲座	7
■ 日本九州大学及韩国公州大学教授来访教育学部商讨中日韩三方合作研究项目计划	7
■ 台湾知名学者黄富顺教授到访上海终身教育研究院	8
【媒体关注】	8



- 光明日報 | 閻光才：我們的教育究竟缺什麼？ 8
- 光明日報 | 唐玉光：研究生教育要有“質”有“量” 8
- 文匯報 | 周彬：如果不給學生選擇權，走班就是折騰 8
- 21 世紀經濟報道 | 任友群、徐少權：關於中國科技教育的對話——以 STEAM 教育提升中國科技創新的“耐力” 8
- 中國教育報 | 代蕊華：名校長須投身於鄉村教育振興大業 8

■ 欄目說明

學部要聞 | 學部重要會議及議決精神通報，重要新聞，學部各單位的重要發展動態

學部榮耀 | 教職工與學生獲獎與榮譽

教學之窗 | 教學成果展示、教學重要活動報道

科研動態 | 重要科研項目申請、立項、執行進展情況，重大科研活動；學科建設新動向

學子芳華 | 學生活動、重要會議及情況通報

師資英才 | 人才隊伍建設情況：職稱晉升、人員變動（調動、退休）、教師出國研修等；管理團隊風采展示等等

國際交流 | 重要國內外學術交流與來訪，國際合作情況；舉辦的重要講座、學術沙龍

媒體關注 | 校內外媒報道教育學部相關活動的集錦



【学部要闻】

■ 李政涛教授入选“百千万人才工程”国家级人选

李政涛教授入选2015年国家百千万人才工程，并被授予“有突出贡献中青年专家”荣誉称号。此次公布的直属高校46名入选专家名单中，李政涛教授是唯一一名教育学入选者。至此，教育学部共有3名教授入选该工程，分别是黄书光教授、阎光才教授、李政涛教授。

■ 教育经济宏观政策研究院召开协调工作领导小组会议

2016年2月22日，教育经济宏观政策研究院召开协调工作领导小组会议。此次会议是教育部与上海市政府正式签署协议合作共建教育经济宏观政策研究院后，教育部发展规划司、教育部学校规划建设发展中心、上海市教委、华东师大及上海市教科院共同召开的工作协调会议。会议主要就研究院建设，特别是2016年的工作开展等问题进行了汇报和讨论。

校党委书记童世骏、校长陈群表示，研究院的建设与华东师大教育学科的发展密切相关，学校将一如既往地大力支持研究院的建设工作，特别是利用多学科背景和人才优势，为研究院核心团队建设、人才培养等方面提供支持。

【学部荣耀】

■ 校工会召开总结表彰大会 教育学部荣获先进“教工小家”免检单位

2016年1月15日，在2015年度工会工作总结表彰大会上，教育学部荣获先进“教工小家”免检单位，王莉、刘晓鸣、郭继东、张明红(4人)获得优秀工会干部称号，陈曦、钱琴珍、马云、张文国(4人)获评优秀工会积极分子。

■ 教育学部在2015年度学校本科教学表彰中喜获佳绩

2016年1月6日下午，在闵行校区大学生活动中心举行的华东师范大学2015年度本科教学总结表彰大会上，教育学部多位师生榜上有名，成绩斐然。

2015年度学生心目中最优秀教师奖获奖教师名单

马红英 特殊教育系 刘巧云 教育康复系

2015年度本科教学年度贡献奖获奖教师名单

陈伟杰 教育技术系 程 征 艺术教育部

第二十六期新入职教师教学比赛获奖教师名单

肖思汉 一等奖 课程与教学系

2015年上海普通高校优秀教材奖获奖教材

幼儿园教师职业道德 左志宏 学前教育系

2015年度校精品教材建设专项基金资助名单



西方著名教學家選講 楊光富 教育學系

2015年學生參加重要學科競賽獲獎名單

教育技術系：

羅佳、郭威、單俊豪、潘麗媛、汪程程 第八屆中國大學生計算機設計大賽 三等獎

羅佳、郭威、范蘊瀛 第七屆上海市大學生計算機应用能力大賽 二等獎

邱婷婷、王睿 第七屆上海市大學生計算機应用能力大賽 三等獎

特殊教育系：

陳一凡 全國大學生英語競賽 二等獎

教育管理系：

陳新陽 第十一屆長三角八校友好辯論賽 第二名

■ **《基礎教育公平論》榮獲第十四屆上海圖書獎一等獎**

教育學系吳遵民教授主編的《基礎教育公平論》（上海教育出版社，2015）一書（教育部人文社會科學重點研究基地重大項目研究成果）獲第十四屆上海圖書獎一等獎。

■ **《教育政策和領導的社會科學基礎》榮獲“上海市外國留學生英語授課示范性課程”稱號**

2016年1月，教育管理系李明華教授擔綱的《教育政策和領導的社會科學基礎》課程榮獲“上海市外國留學生英語授課示范性課程”稱號。



【教学之窗】

■ 教学事务部与研究生院商讨人才培养改革

2016年1月7日，教学事务部与研究生院培养处共同探讨了研究生人才培养改革事宜。双方就进一步完善佛年计划、开展教育学一级学科学位基础课程建设以及推进研究生教学制度建设等开展了深入交流。

■ 教学事务部组织召开教学秘书管理工作研讨会

2016年1月7日，教学事务部组织召开教学秘书管理工作研讨会。会议邀请教育学部2015年度校级优秀本科和研究生秘书分享工作经验、交流工作体会。各位老师表示今后要继续发挥好服务职能，为学部人才培养贡献自己的力量。

■ 教育学部顺利完成 2016 年全国硕士研究生入学考试“教育学专业基础综合”试卷上海地区的评卷工作

2016年1月18—19日，全国硕士研究生入学考试“教育学专业基础综合”试卷上海地区的评卷工作在我校中北校区顺利进行。评卷工作由学校研究生院负责组织，教育学部教学事务部具体承办，教育学系等共52位专任教师参加。

■ 教育学部四门本科课程入选 2016 年度华东师范大学 MOOC 课程建设项目

2016年1月21日，学校教务处公布了2016年度华东师范大学 MOOC 课程建设项目，教育学部四门本科课程入选，教育管理学系李伟胜老师承担的《班级管理》课程入选在线开放课程，教育信息技术系吴永和、郁晓华老师承担的《信息技术教育应用》课程，特殊教育系咎飞老师承担的《行为矫正技术》课程，开放教育学院闫寒冰老师承担的《信息化教学设计与实践》课程入选“翻转课堂”试点课程。

■ 教育部中学校长培训中心举办第二轮民办中小学特色学校(项目)创建校、民办优质幼儿园创建园校(园)长培训班

受上海市教委委托，教育部中学校长培训中心承办的第二轮上海市民办中小学特色学校(项目)创建校、民办优质幼儿园创建园校(园)长培训班于2016年1月10日开班。上海市教卫党委副书记、教委副主任高德毅，我校党委副书记、副校长任友群，市教委民办教育处何鹏程处长，市教委基础教育处朱蕾处长，中学校长培训中心代蕊华主任等出席了开学典礼并讲话。本次民办特色学校(项目)创建校、优质幼儿园创建园校(园)长培训班将历时2年，将分为通识培训、交流分享、跟进指导、海外研修和成果展示五个阶段。



【科研动态】

■ “席·明·纳”跨学科工作坊系列之四——“作为学科的终身教育研究的当代挑战与机遇”学术沙龙成功举行

2016年1月9日，科学研究部组织举行了“席·明·纳”跨学科工作坊系列之四，以“作为学科的终身教育研究的当代挑战与机遇”为主题的学术沙龙。黄健教授、叶忠海教授、吴遵民教授、韩民教授等围绕沙龙主题阐述了各自的观点并做了深度的研讨。

■ 2015 年度年终科研审核工作完成

2016年1月上旬，教育学部对所属18家系所单位的专业教师进行了2015年度科研审核工作。统计相关情况如下：1) 科研经费：2015年度教育学部经费与本校文科单位相比，教育学部2015年度横向和纵向经费均排名第一。2) 论文发表：2015年度，教育学部共发表CSSCI文章220篇，其中CSCD发文5篇，《教育研究》发文8篇，《新华文摘》转载3篇。除此之外，SSCI文章8篇，SCI 2篇。3) 立项：在本校文科中，2015年度教育学部的申报数和立项总数均排名第1位，其中，全国教育科学“十二五”规划6项课题（国家重大项目1项、重点项目2项、青年项目1项），教育部级重点项目1项、青年项目1项；2015年度全国教育科学“十二五”规划课题中，教育学部的国家重大、重点项目立项数居全国第一。4) 获奖：2015年教育学部获上海市第十一届教育科学研究成果奖8项，其中一等奖5项（一等奖数量位居上海第一）、二等奖2项、三等奖1项；另外，第三届职业技术教育科学研究成果奖2项（一等奖1项、二等奖1项）和中国人才研究会人才专业委员会论文二等奖（1项），第四届思源人文社会科学博士论文奖1项。5) 人才计划：新世纪百千万人才工程国家人选：李政涛；浦江人才计划：范洁琼、张丹。

■ 肖思汉博士的论文获国际学习科学年会录用

课程所肖思汉博士的论文“Resolving Disagreements in Evaluating Epistemic and Disciplinary Claims in Middle School Science”获学习科学领域最高水平的会议“国际学习科学年会”录用。



【学子芳华】

■ “职里行间”工作坊——高校辅导员专场

2016年1月，“职里行间”工作坊——高校辅导员专场活动顺利举行。分享嘉宾结合自身的工作经历，分别就辅导员的工作性质、内容、技能要求以及关于招聘的相关资讯进行整体介绍，并回答了同学们提出问题和疑惑。

■ 学部寒假留校学生举行素质拓展活动

2016年1月26日，学生事务部组织寒假留校学生于中山北路校区艺体楼401组织开展“猴年嗨起来”素质拓展活动。

■ 致敬消防官兵·军民共度新春

2016年2月3日，在上海市长宁区消防中队驻地内，学部寒假留校学生与驻守的消防战士们一同开展了“致敬消防官兵·军民共度新春”寒假社会实践活动。

■ 学部寒假留校学生举行“迎春节·包饺子”活动

2016年2月5日，在温馨的国际汉语研修基地中华传统文化实验室里，学部寒假留校师生50余人一起包饺子，共同迎接新年的。学部党委书记汪海萍、学部副主任黄瑾、党委副书记韩春红、教育信息技术学系主任顾小清以及学部团委书记顾珊参加此次活动。

【国际交流】

■ 哈佛大学教育研究生院 Fernando M. Reimers 教授为教育学部师生作题为“A Conversation on Educational Innovation in the 21st Century”的专题讲座

2016年1月15日下午，经学校国际交流处协调，教育学部国际事务部组织了一场由哈佛大学教育研究生院 Fernando M. Reimers 教授主讲的题为“A Conversation on Educational Innovation in the 21st Century”的专题讲座。教育学部黄忠敬教授主持讲座，教育学系、课程系、比较所、教管系等系所共60余名研究生和教师前来参加。

■ 日本九州大学及韩国公州大学教授来访教育学部商讨中日韩三方合作研究项目计划

2016年2月29日，日本九州大学人间环境学研究院教育学部门野々村淑子、竹熊尚夫、藤田雄飞、Vickers, Edward、董秋艳，基于教育院木村拓也，教育改革企划支援室中世古贵彦以及韩国公州大学崔浚烈一行来访教育学部，商讨交换项目与合作研究项目的计划，教育学部主任袁振国等亲切会见代表团。三方经讨论初步达成了“拟定中日韩三方协议，建立三方联盟，共同开展合作研究与交流项目”的决定。



■ 台湾知名学者黄富顺教授到访上海终身教育研究院

2016年1月5日，上海终身教育研究院邀请台湾知名学者黄富顺教授来访，并作题为“台湾终身教育研究与人才培养的挑战与机遇”的报告。

黄富顺教授长期从事成人教育、终身教育的研究和实务，曾任台湾师范大学教授兼成人教育中心主任、台湾中正大学成人及继续教育研究所所长、嘉义师范学院院长、嘉义大学副校长，现任台湾成人及终身教育学会理事长和台湾家庭教育学会理事长等职。

【媒体关注】

■ 光明日报 | 阎光才：我们的教育究竟缺什么？

点击链接：http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2016-01/05/nw.D110000gmrb_20160105_1-13.htm?div=-1

■ 光明日报 | 唐玉光：研究生教育要有“质”有“量”

点击链接：

http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2016-01/09/nw.D110000gmrb_20160109_2-09.htm?div=-1

■ 文汇报 | 周彬：如果不给学生选择权，走班就是折腾

点击链接：<http://news.ecnu.edu.cn/0b/02/c1835a68354/page.htm>

■ 21 世纪经济报道 | 任友群、徐少权：关于中国科技教育的对话——以 STEAM 教育提升中国科技创新的“耐力”

点击链接：<http://m.21jingji.com/article/20160115/4c5340083745565dd1ba6757114bf986.html>

■ 中国教育报 | 代蕊华：名校长须投身于乡村教育振兴大业

点击链接：http://paper.jyb.cn/zgjyb/html/2016-02/17/content_449361.htm?div=-1



■ 简报制作团队成员

指导：汪海萍 韩春红

编审：白芸 李政涛 孟永红 赵丽 杨福义 周彬 邹文

编辑：赵琦 周旭 白雪源 向春平 周群 张凯

设计：唐婷婷

统稿：张凯

通讯员：

汪亚琼 王春秋 付黎黎 陈恒芬 李琳 岳英 徐峰 陈旭峰

马珊珊 程辰 闫正林 董学华 庞建萍 胡乐野 陈敏 侯定凯

韦敏 丁沁南 张人红等

■ 华东师范大学教育学部

地址：上海市普陀区中山北路3663号

邮编：200062

电话：021-62238289

传真：021-62227253

邮箱：office@ed.ecnu.edu.cn

网址：www.ed.ecnu.edu.cn